



# СОРАТНИК

Газета Союза борьбы за народную трезвость

№ 10 (40) — Декабрь 1998 г.

Издается с июня 1994 года

## УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА ОСТАВЛЯЕТ ВОПРОСЫ

6 октября 1998 года Президент Российской Федерации Б. Ельцин подписал Указ № 1199 "Об усилении государственного регулирования в сфере производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции". "Российская газета" № 190 сообщает: "Комментируя Указ, вице-премьер Геннадий Кулик сказал, что главная задача — упорядочить этот вид деятельности и ограничить рынок алкогольной продукции от поставки некачественной продукции. Речь не идет ни о какой национализации, а только об усилении государственного контроля на всех этапах производства и реализации спирта и алкогольной продукции крепостью свыше 28%. В России производством этилового спирта и спиртосодержащих растворов теперь будут заниматься только государственные унитарные предприятия или те предприятия, контрольный пакет акций которых находится в руках государства."

Конечно, восстановление госмонополии на алкогольное производство и торговлю дело вроде бы полезное в сравнении с нынешним беспределом. По крайней мере ее (госмонополию) можно было бы при разумном правительстве в дальнейшем использовать для планомерного сокращения производства и потребления алкогольной отравы. Но принятый Указ оставляет слишком много вопросов. Во-первых, как уточнил вице-премьер Геннадий Кулик в своем комментарии, "речь не идет ни о какой национализации (читай восстановлении госмонополии), а только об усилении государственного контроля...". Во-вторых, совсем непонятно, что за странная планка алкогольной продукции в 28 градусов появилась. Не иначе как государство решилось мягонько попросить алкогольную мафию поделиться своими барышами. На сколько? Да в лучшем случае просит только половину. Так что речь похоже не идет об унижении мафии. Скорее о партнерстве.

## ТРЕЗВЫЕ ЛЮДИ ДОЛЖНЫ ОБЪЕДИНИТЬСЯ

**С**овместными усилиями депутатов Новосибирского областного совета С. Р. Кузьмина, депутата Новосибирского городского совета А. Н. Люлько, общественной палаты администрации Ленинского района 2 ноября (первые!) проведены депутатские слушания на тему оздоровления и освобождения общества от наркотической зависимости.

Факт проведения таких слушаний именно в заводской стороне заставляет взглянуть на обстановку с позиций истории и перспектив трезвнического движения.

Если в 1984-85 годах эпицентром трезвнического движения в Новосибирске и Сибири считался Академгородок, то сейчас сильная трезвническая группировка сложилась в рабочем районе города Новосибирска (этот Ленинский р-он). Многие годы трезвническое движение искало пути проникновения в законодательные структуры, т.к. ясно было, что пьющий человек трезвых законов не издает. Сейчас Ленинский район Новосибирска очень сильно отличается от других районов качеством депутатского корпуса. Из пяти депутатов Новосибирского горсовета от этого района двое — А. Н. Люлько и И. И. Мамай имеют более чем 10-летний трезвый стаж. Из пяти депутатов Новосибирского облсовета двое — С. Р. Кузьмин и С. А. Ковалев, придерживаются также трезвых взглядов. Депутаты Сергей Кузьмин и Александр Люлько

из патриотических кругов (клуб "Отчизна"), а' Сергей Ковалев и Иван Мамай — члены КПРФ.

Объективно Ленинский район Новосибирска — лидер по представительству трезвых людей в законодательных собраниях. Вдумайтесь: с одной стороны, в этом районе наиболее сложная криминогенная ситуация, а с другой стороны, население активно поддержало на выборах именно трезвомыслящих людей. Прихлебателям пьяной политики Ельцина веры среди рабочих уже нет.

В следующем, 1999 году, ожидаются выборы губернатора НСО и выборы в Государственную Думу. Удастся ли трезвеникам Новосибирска консолидировать свои усилия или они вновь разойдутся по партиям?!

Так получается, что в стане демократов активистов трезвнического движения не оказалось. Они сосредоточились в основном среди членов КПРФ и патриотического клуба "Отчизна", а также НПСРП. Центральное управление КПРФ уже дало своим нижестоящим коммунистам "ценное" указание: иди на выборах 1999 г. самостоятельной силой. Мне думается, что такое "ЦУ" избавило от иллюзий в отношении КПРФ многих трезвомыслящих людей. Скажут ли коммунисты-трезвеники из Новосибирска "есть" своему центральному управлению, либо поступят все-таки как

трезвеники — патриоты оздоровления нашего народа?! Ведь до сего дня ни одна партия не задумывалась о здоровье народа: и "белым", и "красным" до сих пор не было никакого дела до здоровья нации. Трезвость порцилась и теми, и другими. Политики и с той, и с другой стороны изошлялись в упреках по поводу антиалкогольной кампании 1985 года. А сейчас, кто испытал власть нынешних пьяных интриганов, не против бы жить в стабильных условиях 1985 года, когда выплачивалась зарплата, осуществлялся прирост валового дохода, поднималась рождаемость. В нынешней ситуации предпочтение складывается в пользу тех трезвеников, которые в стане патриотических формирований. Они не стали ни белыми демократами, ни красными коммунистами. Они остались теми, кто они есть — трезвыми людьми.

Трезвая история пишется. Много в ней сцен расколов. Этим никого не удивишь. Нужен пример консолидации трезвых сил. Вполне возможно, что если коммунисты-трезвеники не превратились в винтиki от машины "КП...", то Новосибирск даст трезвому движению пример такой консолидации на выборах — 99. Нам, трезвеникам Новосибирска, нужна в 1999 г. одна Победа. Одна на всех! Трезвые люди, наконец, должны объединиться.

С. РОМАНОВ.  
г. Новосибирск.

19 декабря — день единых действий трезвнического движения за восстановление закона трезвости.

Дорогие соратники! Успехов вам в этот день во всех ваших мероприятиях.  
Ждем ваших сообщений.

## ВНИМАНИЕ — КОНКУРС!

Многие наши соратники уже наладили тесную связь с краевыми, областными, городскими, районными газетами. Кто сумел это сделать лучше других? Чтобы ответить на вопрос — предлагаем конкурс. Псылайте нам в редакцию ваши статьи, опубликованные в газетах.

При подведении итогов будет учитываться популярность подачи материала, тиражность газеты, в которой он опубликован (не забудьте указать название и тираж газеты), количество ваших материалов, опубликованных за время конкурса (с 1 декабря 1998 г. по 1 сентября 1999 г.).

Итоги конкурса мы подведем на съезде трезвнических движений в г. Санкт-Петербурге 9-10 октября 1999 года. Богатый призовой фонд не обещаем (хотя это и не исключено — вдруг времена изменятся к лучшему). Обещаем публикацию лучших материалов и добрые слова признательности за участие в конкурсе и пропаганду трезвости в вашем регионе.

РЕДАКЦИЯ.

## ЭХО СОБЫТИЯ: КОНГРЕСС В ШВЕЦИИ

### ЗДОРОВЬЕ НА РОДА — ВЫСШЕЕ БЛАГО

Впервые делегации трезвеников Белоруссии, России и Украины встретились со своими зарубежными коллегами на Всемирном конгрессе Интернационального общества гуманизма и трезвости (IOGT), который проходил в небольшом шведском городе Остерзунде.

Представители Союза борьбы за народную трезвость, "Оптималиста", Международной лиги трезвости и здоровья, Молодежной антинаркотической федерации России, Белорусского СБНТ, лечебно-оздоровительного центра "Надежда" Украины стали участниками конгресса.

Место проведения конгресса выбрано не случайно. В конце прошлого века, когда в городе насчитывалось всего 3000 жителей, появился в нем два трезвеника. Они начали с постройки Дома трезвеников. Через год общество трезвеников насчитывало уже около 700 человек. Сейчас численность живущих в Остерзунде около 60 тысяч, проблем, связанных с пьянством, не существует.

Общество Добрых Хромовников, так называемое ИОГТ, возникло в 1851 году в США. Сегодня штаб-квартира его находится в Англии. В настоящее время общество насчитывает 72 трезвенические организации из различных стран мира, которые являются действительными членами ИОГТ и 23 ассоциированных членами.

В начале века ИОГТ активно сотрудничало с Александро-Невским православным обществом трезвости, Казанским обществом трезвости (под председательством профессора Соколова), Самарским обществом трезвости (доктор Коровин) и другими. 1928-30 годы ИОГТ проводило активную работу с Обществом борьбы с алкоголизмом (ОБСА). Теперь наша страна вновь взаимодействует с ИОГТ.

Основной принцип Интернационального общества: ТРЕЗВОСТЬ, БРАТСТВО, МИР. Целью является освобождение людей от алкоголя, ведущее к более богатой, свободной и приносящей большее удовлетворение жизни. Как средство достижения этой цели ИОГТ пропагандирует образ жизни, свободный от алкоголя и других наркотиков: "Здоровье народа — высшее благо". Не случайно одной из активных организаций, сотрудничающих с ИОГТ является Всемирная организация здравоохранения.

Союз борьбы за народную трезвость России и Белоруссии подали заявления о вступлении в ИОГТ в качестве ассоциированных членов.

Николай Трифонович ДЕГТАРЕВ, член координационного совета СБНТ.

Путевые заметки В.Г. Жданова, тоже побывавшего на конгрессе в Швеции, читайте на 3-й странице.

### ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

МИНИСТЕРСТВО ОХРАНЫ ЗДОРОВЬЯ УКРАИНЫ

Исх. № 19.03 — 16/577 07.10.1998 г.

БАЛЬЧУКОВУ Анатолию Григорьевичу

Главное управление медицинского страхования, аккредитации и лицензирования Министерства охраны здоровья Украины рассмотрело Ваше письмо Министерству юстиции Украины по вопросу лицензирования форм деятельности, которую планирует использовать Хмельницкий областной центр оздоровления им. Г.А. Шичко, и сообщает настоящее.

Разработанный Г.А. Шичко метод избавления от алкоголизма и табакокурения основывается на педагогических и психологических методиках и не может рассматриваться как медицинская деятельность.

Начальник Головного управления медицинского страхования, аккредитации и лицензирования Ю.В. ПОПОВ.

### Уважаемые читатели!

Многие из вас спрашивают, что случилось с газетой "Оптималист"? Почему она не выходит? Все просто. Нет денег на ее издание. Сейчас просим денег на ее издание у одного международного фонда, но в успех затеи не очень верим. А пока мы с доцентом Волковым Е.Н. выпускаем компьютерные варианты "Оптималиста". С ними можно ознакомиться на сервере SANDY.RU: <http://info.sandy.ru/socio/public/optimal>.

Главный редактор газеты "Оптималист" Александр МАЮРОВ, профессор.



## ПО СТРАНИЦАМ ПРЕССЫ

## ПО ВСЕЙ РОССИИ КУРЯЩИХ ВРАЧЕЙ БУДУТ ПРЯТАТЬ ОТ ПАЦИЕНТОВ

**В** поликлиниках, больницах и других медучреждениях, по-видимому, вскоре не останется ни одного курящего сотрудника. Во всяком случае, многочисленные посетители лечебниц теперь вряд ли смогут застичь медработников за перекуром.

Как сообщили "МК" в пресс-службе Департамента госсанэпиднадзора, министр здравоохранения России Олег Рудковский начал беспрецедентную акцию поборьбе с курением с... собственного ведомства. По мнению министра, курение медработников несомненно с их профессиональным долгом. На днях он подписал приказ № 199 "О мерах по профилактике курения в лечебно-профилактических учреждениях и Минздраве России".

**Это сообщение из газеты "Московский комсомолец" за июль текущего года. Исполняется ли этот приказ в ваших лечебных учреждениях? Может быть, нам, соратники, стоит предложить свою помощь врачам в избавлении от вредной привычки, чтобы им не приходилось прятаться от пациентов. Заодно избавить их и от алкогольной зависимости, тогда в наших рядах будет много медиков.**

## ОПЫТ СОРАТНИКОВ

## РАССЫЛАЕМ ПИСЬМА И ВЫПУСКАЕМ ГАЗЕТУ

**У** нас большая победа. Министерство охраны здоровья Украины признало метод Г.А. Шичко не медицинским, а психолого-педагогическим. (Письмо министерства опубликовано на 1-й странице под рубрикой "Официальный отдел". Ред.) Теперь мы избавились от лицензий и блок министерства и еще шире развернем борьбу за трезвость.

21 ноября (уже шестой год подряд) провели "День без табака и алкоголя на Украине". Средства массовой информации нас поддерживают, даже придумали специальные рубрики.

Дел у трезвенников непочтенный край. Украина буквально заливается водкой. На народа никто не думает, думают только о личной выгоде — жизнь рушится. Но мы боремся. И чтобы наше слово звучало громче, придумали, как можно выпускать свою трезвенническую газету. Это дешево, просто и доступно всем.

Нас, трезвенников-соратников много, а выпускать газеты, бюллетени в своих клубах, регионах, республиках мы не можем: нет денежных средств. Но не беда! Можно выпускать газеты в виде бюллетеней, листовок, которые не надо регистрировать у бюрократов и иметь над собой цензуру. Пример показывает "Соратник" Украины...

Нужно взять лист формата А-3 (два стандартных листа), придумать заголовок газеты-бюллетеня, набрать на компьютере. После покупайте популярные местные газеты, республиканские, вырезайте из них нужные вам заголовки, рисунки, берите наши, уже известные трезвеннические газеты, выбирайте те материалы, которые бы отвечали вашей теме, вашей задумке.

**Анатолий Григорьевич БАЛЬЧУКОВ,  
руководитель МП  
"Центр оздоровления".  
г. Запорожье, Украина.**

В августе нынешнего года в Швеции проходил 64-й Всемирный конгресс Международной организации гуманизма и трезвости. Заместитель председателя СБНТ Владимир Георгиевич ЖДАНОВ принимал в нем участие в составе делегации от России. Он делится с соратниками своими путевыми впечатлениями.

Все члены делегаций от России, Украины и Белоруссии собрались 29 июля в Санкт-Петербурге, всего нас набралось 31 человек. Утром 30-го нам в гостинице подали туристический автобус "Интурист" с двумя шоферами — разбитными мужчинами лет под 50. Они постоянно возят тургруппы за границу, в том числе в Финляндию и Швецию, знают все ходы-выходы. Загрузились, поехали.

Первый вопрос, который поставили водители: где группа будет курить? В автобусе или на остановках? Вопрос оказался важным, так как практически во всех группах, в том числе детских, много курящих, и каждый раз они эту проблему решают. Вопрос был задан, а группа молчит, никак не реагировала. Курящих не оказалось, кроме самих водителей, ни одного. Такое в их богатой биографии случилось впервые, и они были просто поражены. Это было первое, но отнюдь не последнее удивление, которое пришло испытать водителям за этот стоящий с их точки зрения рейс. Так что дымить в форточку им пришлось в одиночестве.

Подъехали к границе. Кстати, водителям вменялось в обязанность одновременно играть роль гидов-организаторов. Они должны объяснять туристам, как проходить таможню, какие порядки в тех странах, куда они едут, и надо сказать, что делали они это с большой охотой. Обычно туристы, особенно едущие впервые, являются благодарными слушателями, внимают опытным людям раскрытия рта, это, конечно, вдохновляет рассказчиков. И вот один из водителей вопрошает: "Знаете ли вы правила нашей таможни? За границу можно беспрепятственно провозить 15 литров пива, два литра вина и один литр водки. У кого больше — распределите между собой, иначе отберут без разговоров". Сказал — и смотрит на нас, обычно после этого заявления туристы начинали дергаться, суетиться. Мы сидим, никак на эти слова не реагировали. Водители снова удивились.

Прошли нашу таможню. На этот раз удивили таможенников — ни водки, ни пива они не обнаружили. Прямо за таможней оказался огромный магазин, где торгуют беспощадно, без наценок. Водители подъехали к нему, остановились и говорят: "Ребята, сейчас вы увидите такой магазин, где есть буквально все!"

Зашли в магазин. Нас встретили многоэтажные выставки бутылок, сигарет, и действительно, какого только пришла тут не было! Наша группа прошла мимо, посмотрела конфетки-шоколадки, вернулись к автобусу. Тем временем водители затоварились ящиками водки, загрузили их в багажник, и смотрят на нас с каким-то подозрением. Мы ждем. Они говорят: "Давайте скорее, что же вы стоите?" — "А в чем дело?" — "Так ехать надо, почему не берете водку?" — "А зачем, нам не надо, мы не пьем." — "Так родне!" — "У нас и родня не пьет." — "А друзья?" — "И друзья не пьют." — "Да же вы за люди такие..." Бедные водители были просто сбиты с толку.

Переехали границу, очутились в Финляндии. Прошли финскую таможню. Заглянув в тетрадку-подсказку, водитель сделал следующее объявление: "Все, кто везет водку на продажу, нужно продать в Финляндии, так как в Швеции вас не поймут". Ну прямо, другой темы нет! Похоже, что почти все объявления наших водителей-гидов связаны только с алкоголем! Но мне стало интересно — а почему в Швеции нас "не поймут"?

К вечеру прибыли в город Тампере. Автобус остановился на площади перед ратушей. Только вышли размыт ноги — из всех кустов полезли алкоголики: "wodka-wodka". Мы отвечаем: "Водки нет." — "Как нет?! Автобус из России?" — "Из России." — "Так где же водка?" Они никак не могли поверить — как это — автобус из России — и без водки! Им это было непривычно и непонятно.

Побродили по городу. Он удивительно красив, ухожен, но глядя на него трезвыми глазами, мы обратили внимание, насколько здесь широко распространено пивное пьянство. Крепкие изделия и вино у них стоят очень дорого, а пиво дешево, доступно, есть на каждом углу и все — от детей до стариков это пиво пьют, ходят пьяные от этого пива. Очень неприятная картина, особенно на фоне красивого, чистого города.

Доехали до порта, погрузились на огромный паром, который пересекает Ботнический залив и идет в Швецию.

Вот мы и в Швеции. Прошли таможню, стоим, ждем свой автобус. А он как сквозь землю провалился! Уже и паром отчалил и отправился в Финляндию, уже все разошлись, а нашего автобуса все нет и нет. Мы начали бегать, искать, разволнившись. Наконец, полтора часа спустя, прибывает наш автобус. Выходят наши шоферы, глаза квадратные, говорят: "Ребята! Сколько мы сюда ездим, но впервые увидели, как работает шведская таможня. Шесть таможенников перетрясли все ваши вещи, прощупали все, вплоть до резинок от трусов!". Оказалось, что таможенники, не обнаружив в автобусе из России привычных сигарет, водки, вина, были этим фактом крайне озадачены и единодушно пришли к выводу — значит везут наркотики! Даже специальные собаки привели, чтобы все проинюхать. Все проверили, наркотиков не нашли и озадаченные были вынуждены автобус отпустить.

Сели, поехали, прибыли в конечный пункт путешествия, город Остерзунд. Это центр лэнда (земли). Их лэнд по размеру что-то среднее между нашей областью и районом. Прибыли мы на день раньше срока, разместились, отправились на прогулку по городу. В центре каждого города в Швеции как правило есть огромный магазин, занимающий нередко целый квартал, там продаются все — и продовольственные, и промышленные товары, на любой случай жизни. Мы долго бродили по этому огромному трехэтажному дворцу, и вдруг нам начало казаться,

## ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ

что чего-то привычного здесь не хватает. И только тут до нас дошло — нет алкогольных отделов. Спросил у продавца: "Пиво есть?" — "Нет." — "Водка, вино?" — "Нет." Вообще никаким алкоголем в этом магазине не торгуют. Зашли во второй магазин — тоже алкоголя нет. В третий — нет. Зашли в бар — алкоголя нет. В ресторан — и тут нет!

А вот что рассказал нам сопровождающий нас швед. Оказалось, на всю эту область (ланд) есть только одна точка, где продают алкоголь. Это специализированный магазин, который торгует только три часа в день. Нормальные шведы предпочитают туда не ходить, а вот пьяницы, чтобы добыть свое пойло, вынуждены съезжаться со всей области, чтобы отовариться. Причем, бутылка крепкого изделия стоит порядка 22-24 долларов, а пачка сигарет — 7 долларов.

В Швеции я впервые столкнулся с фактом, когда на пьющих и курящих смотрят в полном смысле слова как на сумасшедших людей.

И это вполне понятно, если взглянуть на проблему трезвыми глазами. Наносят вред своему здоровью — раз, наносят вред окружающим — два, и огромные деньги переводят на эту отправу — три. Ну, действительно, сумасшедшие и только, здесь нет никаких

## сомнений.

На конгрессе надо рассказывать отдельно, это особая тема, но вот еще несколько штрихов из впечатлений, полученных в Швеции. Однажды нас повезли на экскурсию посмотреть водопад, и при повороте на одну дорогу мы увидели интересный дорожный знак — бутылка, перечеркнутая полосой. Это значит, что данная территория полностью свободна от алкоголя. Мы это восприняли с большим удовлетворением.

Организация, которая нас пригласила, занимает принципиальную трезвенническую позицию, ведет активную пропаганду против алкоголя, в том числе, и это показательно, против "культурпития". Об авторитете трезвости говорит тот факт, что на конгрессе присутствовала и выступала министр труда.

Кстати, она подчеркнула, что проблема безработицы в Швеции — это на 99% проблема еще оставшегося пьянства. Безработные — это алкоголики, которые

получают социальное пособие, пропивают его и не хотят работать. А если они берутся за работу, то это еще хуже, так как они не могут показать нужное качество труда.

Трезвеннические организации финансируются правительством весьма обильно, так как руководство страны озабочено не на словах, а на деле здоровьем нации. Кстати, нам сообщили, что из 16-17 членов правительства 9 являются членами трезвеннической организации.

Швеция в вопросах трезвости стремится идти вслед за соседней Норвегией, где в этом деле ушли еще дальше. Норвежцы к 2000 году хотят полностью покончить с курением. И алкоголю там уже приходит конец. Власти Швеции и Норвегии понимают, что формировать бюджет за счет продажи алкоголя и табака является просто преступлением против здоровья населения своих стран.

За все время пребывания в Швеции я встретил всего двух подыпивших людей, и то один из них оказался русским. Народ в Швеции непьющий, некурящий, спокойный и очень доброжелательный. Там почти нет преступности, за все время пребывания я даже ни разу не видел полицейского. Не приходило мне видеть даже мелких нарушений порядка, например нарушения правил дорожного движения.

Кстати, как бы ни было нам неприятно, но к русским в Швеции однозначно относятся как к пьяным свиньям. Шведы убеждены, что русские — это нация пьяниц и алкоголиков. И надо сказать, что наши соотечественники приняли в формировании этого мнения самое активное участие. Во-первых, большая роль в этом нашем "уважаемого" президента, чья нетрезвость физиономия нередко появляется на страницах шведской прессы. Шведы просто боятся того, что ядерная кнопка находится в руках пьяницы (о пристрастии нашего президента к алкоголю шведы хорошо осведомлены). Они боятся, что в пьяной стране может случиться еще не один Чернобыль. Во-вторых, свою лепту в нелестное мнение о русских внесли наши многочисленные туристы. Направляясь за рубеж, они под звезды загружаются алкоголем, то есть, везут 15 литров пива, 2 литра вина и литр водки, а так как приезжают обычно только на 3-4 дня, и сбить всю эту продукцию в трезвой Швеции не могут, то поглощают все это сами, и естественно, мнение о русских складывается вполне определенное. Трезвых русских, судя по всему, они вообще не встречали. Поначалу и нам пришлось испытать на себе негативное отношение шведов, пока они не разобрались и не выяснили, что в России есть нормальные трезвые люди. И только к концу нашего пребывания ледок недоверия постепенно растаял. Многие шведы признались нам, что в нашем лице они впервые увидели нормальных трезвых русских.

Когда мы на пароме возвращались назад в Финляндию, то еще контрастней, по сравнению со шведами, выглядели наши попутчики финны. Уже на пароме начали раскупать в больших количествах пиво, и на землю Суоми они сходили уже значительно "нагрузившись". Совершенно очевидно, и пример Финляндии это еще раз подтверждает, что пиво — не альтернатива крепким изделиям, вполне можно спиться, потребляя только это алкогольное изделие.

Финны, ставшие пьяницами и алкоголиками в результате потребления пива, стремятся перейти к более крепким изделиям, к водке, а так как там водка очень дорогая, то порой дешевле купить билет до Санкт-Петербурга, поехать туда, напиться, и в беспамятстве вернуться назад. Эти сцены нередко можно наблюдать в Санкт-Петербурге на вокзалах.

Пример двух скандинавских стран наглядно показывает разницу двух систем — ограничительной в Швеции и дурной, основанной на свободе пивного пьянства — в Финляндии. Ну, а по приезде домой контраст еще более заметен — любое пойло, и крепкое, и слабое, на каждом углу, днем и ночью... Результат нашей пьяной политики всем нам хорошо известен.

Записал Виктор Павлович КРИВОНОГИЙ.

**ВСТРЕЧА  
ДЛЯ ВАС**

# НА ТЕНСИЮ = И В КРУГОСВЕТКУ

**Леонид Владимирович ВЛАСОВ** — ветеран нашего трезвенного движения. Соратники со стажем рассказывают о нем новичкам, как о человеке удивительном, как о живой легенде. Сегодня Леонид Владимирович — подполковник запаса. Совсем молодым прошел он трудными дорогами Великой Отечественной войны. А уже будучи на пенсии преодолел на велосипеде и пешком западную, южную и восточную границу Советского Союза, пропагандируя трезвость и некурение.

Для вас — беседа с ветераном.

— Леонид Владимирович, на фронтах Отечественной вы почти с первых дней войны.

— Я закончил гражданский морской вуз в г. Одессе. Защита диплома состоялась досрочно — 23 июня 1941 года. Грязнула война, и на второй ее день нам объявили досрочную защиту дипломов — кто что успел подготовить: ждать не было времени. Всей группой мы бегали в военкомат: призываите скорее, учебу уже закончили. В первых числах июля нам пришли повестки, и все отправились на фронт. Воевал я на трех фронтах — Северо-Кавказском, 4-м Украинском и Прибалтийском. После завершения войны наша часть стояла в Прибалтике. Там, в Риге, я и остался, служил, привез туда семью. Никаких неудобств мы при этом не испытывали, пока не распался Советский Союз.

— Леонид Владимирович, наши соратники хотят подробно знать о вашем кругосветном путешествии.

— В 1978 году мне исполнилось 60 лет. Я стал пенсионером. Вот тогда я и начал свое велосипедно-пешее кругосветное путешествие вдоль западных, южных и дальневосточных рубежей нашего Советского Союза. Начал свой путь от Норвежской границы на Севере до Румынской границы, затем вдоль берега Черного моря — Крым, Кавказ, Азербайджан. Каспийское море пересекали на пароме, затем Средняя Азия, после Ташкента повернули в Алтайский край, Новосибирск, Томск. После Томска я продолжал кругосветку один. Напарник идти со мной больше не смог. Я же отправился на Дальний Восток и до Чукотки.

О пребывании моем в Новосибирском академгородке хочу сказать особо. Начиная кругосветку, я придумал девиз: "Не пей, не кури — тогда в возрасте под 70 лет ты своими ногами обойдешь планету". Но что очень важно: до Новосибирского академгородка моя пропаганда трезвости и некурения не была научной. Я считал, что несколько капель алкоголя допустимы и позволяют себе их употреблять. Стало быть, сказывалась моя алкогольная запограммированность.

В Новосибирский академгородок я добрался в 1984 году. А в декабре 1983 года там побывал академик Ф.Г. Углов. Его обращение к ученым Сибири в Доме ученых произвело потрясающий эффект: движение за трезвость было тогда очень мощным. Я как будто оказался на планете трезвости. Там встретился с активистами трезвнического движения, познакомился с В.Г. Ждановым, прослушал его знаменитую лекцию. Узнал о трудах Ф.Г. Углова; о методе Г.А. Шичко. Знания, полученные там, были потрясением для меня, я осознал свои заблуждения, и теперь уже по-научному пропагандировал трезвость. У меня была теперь серьезная литература, программные документы, на которые я опирался.

Кругосветка продолжалась. Когда я добрался до Владивостока, то узнал, что в Хабаровск приезжает В.Г. Жданов проводить курсы по методу Г.А. Шичко и готовить преподавателей. Отправился к нему на учебу. Теперь я мог не только пропагандировать трезвость, но и помогать людям избавляться от алкогольной зависимости. Провел группу на Камчатке, потом на Чукотке, в г. Анадыре. Здесь группа была небольшая, собрались женщины-чукчанки. Самой активной оказалась Латиса Выкыргатыргыргина. Она отрезвила своего мужа, талантливого художника. Вдвоем они стали ездить по районам и проводить группы. Новые трезвенники, в свою очередь, отрезвляли других. И сейчас Латиса Выкыргатыргыргина — член координационного совета Союза борьбы за народную трезвость.

— Леонид Владимирович, сколько километров вы преодолели и как это осуществлялось чисто технически — вдруг кто-то из трезвенников тоже захочет совершить кругосветку?

— Для кругосветки своими ногами официальной нормы нет. Я ее взял из практики. Обычно энтузиасты кругосветных путешествий преодолевали 28 тысяч километров. Преодолел это расстояние и я. Так что неофициальную норму выполнил. Путешествовал весну, лето, осень. На юге захватывал и часть зимы — там было тепло и сухо. На зимовку уезжал домой. Заходил в незнакомый дом, объяснял ситуацию и просил разрешения оставить на зиму велосипед и багаж. Отказа не было никогда. Весной возвращался наездом, налаживал велосипед, и снова в дорогу. Когда добрался до Чукотки, велосипед оказался уже ненужным. Тундра, дорог нет. По шагомеру измерял пешеходные километры. Закончил я свою кругосветку в 1992 году.

— Рассказывают, что после завершения кругосветки вы душой прикипели к Чукотке и продолжали утверждать там трезвость.

— В 1994 году, пользуясь тем, что у ветеранов еще не отняли льготы, я побывал на Чукотке второй раз, теперь уже на самолете. Провел там две группы. И сейчас бы с удовольствием съездил, но...

— Теперь вы часто бываете у себя на родине в г. Шуя

**СОРАТНИКИ  
СООБЩАЮТ**

## РЕКЛАМЫ НЕ БУДЕТ

В нашем городе есть газета "Югорское обозрение". Редактор ее — Ольга Николаевна Журавлева предложила коллективу редакции отказаться от рекламы алкоголя и табака. Журналисты ее поддержали и вынесли постановление.

Подтолкнуло к этому Ольгу Николаевну то, что она увидела в роддоме, когда рожала ребенка. "Женщины курили и выпивали, а им же рожать надо было. Дети рождаются зелеными и больными".

Газета выходит тиражом в 10 тысяч экземпляров, распространяется в городе и районе. Мы с ней сотрудничаем.

**Валерий Николаевич ЖИЛИН.**

Уважаемые соратники! Поговорите с коллективами ваших местных газет. Может быть они тоже, следуя примеру коллег, примут подобные решения.

## У ВАС ЕСТЬ ЛИСТОВКИ?

У нас есть стенд, где мы расклеиваем газеты. Хотелось, чтобы на этом стенде были яркие листовки с крупным шрифтом, вескими аргументами, заключенными в небольшом тексте.

Наверное, у кого-то из соратников есть такие листовки, плакаты, а может быть, и литература, которыми они готовы поделиться с друзьями. Дайте об этом сообщение в газете, думаю, кроме нас, в этом нуждаются и другие.

**Александр Валерьевич КУЗНЕЦОВ.**

Нижегородская обл.

## КУБОК В ТРЕЗВОЙ СЕМЬЕ

Успешно завершил спортивный сезон 1997/98 годов один из сильнейших юных шахматистов Киева Коля Спиридонов (тренер — С.В. Левицкий). В частности, он выиграл очень престижный кубок "Дети Чернобыля", учрежденный "Спортивной газетой" для игроков 1986 года рождения Киева и Нежина. Коля получил также подарки от благотворительного фонда "Шахматная Украина" и кооператива "Дебют". Успехам Коли способствовали трезвенные убеждения его родителей — Любови Сергеевны и Юрия Николаевича, которые давно связали свою судьбу с клубом трезвости "Аметист". Участвует в работе клуба и Коля.

Он читает газету "Соратник", пытается найти ответы на сложные жизненные вопросы в книгах Федора Григорьевича Углова.

Конечно, трудно предсказать дальнейшую спортивную судьбу Коли в наше трудное время. Но пока приверженность здоровому образу жизни и помощи соратникам, среди которых следует особо отметить Анфису Федоровну Миролюбову, Федора Михайловича Калинчука, Анатолия Григорьевича Бальчука, помогли семье обеспечивать сыну условия для учебы и занятий спортом.

**Алла СТРЕЛЬЦОВА.**  
г. Киев.



Ивановской области. Проводите там занятия по методу Г.А. Шичко, наладили тесную связь со средствами массовой информации, с городской Думой.

— Да, большую часть времени я провожу у себя на родине, в российской глубинке. Тяжело мне в Латвии, я задыхаюсь. Ведь там пытается "европеизироваться", и "успехов" достигли немалых: быстро растет заболеваемость СПИДом и сифилисом (включая малолеток); тьмы нищих, бездомность, бродяжничество, жуткие ограбления и бандитизм, осатанелая пропаганда алкоголя и табака — ни о каком отрезвлении и речи быть не может.

В Шуе я живу полноценной жизнью, провожу группы, пишу о трезвости в газете "Шуйские известия" и нахожу в редакции полное внимание и поддержку.

Узнал, что депутат городской Думы, директор школы Александр Валерьевич Кочин заинтересован в отрезвлении людей. Пришел к нему, состоялась беседа. Решили, что по такому важному вопросу необходимо выступить на заседании городской Думы. Дали мне 10 минут. Что можно сказать за это время? Я зачитал обращение академика Ф.Г. Углова Патриарху Московскому и всея Руси Алексию II — там все сказано коротко и предельно ясно. И еще предложил проект обращения городской Думы ко всем шуйянам. Обращение было принято. Начинается оно так: "Мы, избранные вами депутаты городской Думы и глава администрации города, обсудили ваши требования и наказы, услышанные на предвыборных собраниях, а также опубликованные в газете "Шуйские известия". И теперь обращаемся к вам с призывом: СДЕЛАЕМ ШУЮ — ТРЕЗВОЙ И НЕКУРЯЩЕЙ". Далее депутаты подчеркнули, что в решении обозначенных проблем они нуждаются в помощи и поддержке горожан, ждут их предложений и рекомендаций. Особо замечено в обращении: "Очень важно отыскать реальные пути, чтобы ликероводочный завод выпускал высшие сорта кваса и других напитков, нужных и полезных всем".

Теперь бороться за трезвость мне стало гораздо легче. Куда бы я ни приходил — в администрацию, к врачам, учителям, в общественные организации — я прихожу не от себя лично. Я ссылаюсь на то, что городская Дума приняла обращение, и теперь всем нам необходимо действовать.

Кстати, председателем городской Думы второго созыва стал А.В. Кочин. Так что, надеюсь, дело трезвости у нас будет двигаться вперед.

— Леонид Владимирович, после курсов ваши слушатели сердечно благодарят вас за бескорыстный труд и подвижничество. Дарят вам теплые слова в стихах и прозе. Мы присоединяемся к их добрым пожеланиям. Не сомневаемся: впереди у вас долгие годы творческого труда на благо Отчизны. А мы будем вдохновляться вашим примером.

Беседовала  
**З. ПАВИНА.**

На снимке: Л.В. Власов.

**Редактор  
З.ПАВИНА**

Учредитель:  
Союз борьбы за  
народную трезвость

Для писем:  
662601, Россия, г. Абакан-1, а/я 1099.  
Тел. 5-84-40.

Тираж 990 экз.

Уважаемые читатели! Очень просим вас не использовать эту газету в хозяйственных целях. Если газета вам больше не нужна, отдайте ее другому. Пусть она будет эстафетой трезвости.